

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8265.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Paíma, Viernes 12 de Octubre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

## ECOS

### ¿HAY QUE HACER ORADORES?

A raíz del desastre nacional se vino haciendo una campaña en contra de la manera de gobernar, achacando la culpa al exceso de oratoria en los políticos y a falta de administración. La oratoria fué y sigue siendo condenada, pues que entre los giros de palabras y de frases se ocultan a veces conceptos que no flotan a la superficie. Todavía seguimos lamentándonos de esas personas que todo lo fían a su oratoria y con ella consiguen deslumbrar a la concurrencia. Pues bien, cuando esto sucede, cuando tanto se ha hablado en aquel sentido un culto profesor menorquín, don Juan Benejam, acaba de dar una conferencia en el paraninfo de la Universidad de Barcelona, abogando para que a los niños, en las escuelas, se les enseñe el arte de la oratoria. No está dedicada su conferencia por completo a este tema, pero parte de ella la ocupó a tratar este asunto, lo cual llamó a nosotros la atención, por lo que llevamos dicho. Todavía, dice el Sr. Benejam, se oye en las escuelas aquel sempiterno hablar del maestro, cuanto deberían hablar los niños. «Por qué no se cultiva el arte de hablar—pregunta—ya que esto es lo que al niño ha de abrirle paso en el mundo?» Como se ve, el objetivo de aquel maestro, no es acostumbrar solamente a los niños a tener más o menos facilidad de locución, sino que aspira a que sólo la palabra le abra paso en el mundo, criterio contrario al que se viene sustentando y al que se ha combatido hasta ahora. Hay que enseñar a los niños a ser oradores, hay que acostumbrarlos a hablar en público. ¿Llevará razón el maestro ciudadelano? ¿Será su criterio fruto de la experiencia al ver que quien no goza de buen pico se queda envuelto en la obscuridad? ¿Triste porvenir el de nuestros hijos si les adiestramos en la oratoria! La escuela vendría a ser, entonces, un plantel de oradores. ¿Es esto lo que necesita España? ¿Es esto lo que necesitamos nosotros, los pacíficos ciudadanos?

condición pantanosa del terreno, nuestras tropas lograron emprender un ataque a las cinco y veinte de la madrugada de hoy, en unión de los franceses, en nuestra izquierda, y consiguieron resultados altamente satisfactorios.

El frente de ataque se extendía desde un punto situado al Sudeste de Broodseinde, hasta Saint-Jansbeek, a un kilómetro y medio al Noroeste de Bixchoote.

En la extrema derecha, las tropas austriacas avanzaron más allá de la cresta de la loma situada al Este y Nordeste de Broodseinde, apoderándose de todos sus objetivos.

En el centro derecha, una división territorial que comprendía los regimientos de fusileros de Manchester, East y de Lancashire avanzó 1.600 metros en dirección a Paschendale, apoderándose de todos sus objetivos, bajo las más penosas y difíciles circunstancias, pero con gran resolución y valentía.

En el centro entre la cresta principal y Poelkappelle, fué verificado un avance considerable, que incluye la captura de numerosas granjas fortificadas y reductos de hormigón armado.

En el centro izquierda hemos completado la conquista de Poelkappelle.

En el extremo izquierda del ataque británico, las tropas inglesas del País de Gales e irlandesas y el regimiento de la Guardia se han apoderado de todos sus objetivos y han llegado al límite del bosque de Houthulst, a más de tres kilómetros al Noroeste de Poelkappelle.

En nuestro flanco izquierdo, los franceses vadearon el arroyo de Broebek, que se había desbordado, y también han llegado a los límites del bosque de Houthulst, capturando todos sus objetivos, incluyendo varias aldeas y localidades fortificadas. Más de mil prisioneros han pasado ya por las estaciones de recuento.

## El caso Marcelino Domingo

Respuesta de Dato a Villanueva  
Se ha publicado la respuesta de Dato a la comunicación que le dirigió Villanueva sobre el asunto de Marcelino Domingo.

Dice así:  
«He dado cuenta al Consejo de la comunicación de V. E. de 21 de septiembre último.

Lamenta el Gobierno la disparidad de criterio que existe entre el que sustenta vucencia en esa comunicación, y el que sirve de norma a la actitud que el Gobierno mantiene, en relación con el proceso a que está sujeto el diputado señor Domingo.

Cree el Gobierno que en toda contienda judicial, son los tribunales los encargados de interpretar y aplicar las leyes y que el primero de sus deberes en este orden es guardar el respeto más absoluto a la jurisdicción propia de los Tribunales de Justicia; pues toda presión, intromisión o ingerencia del Poder Ejecutivo en las funciones de aquéllos, constituiría el mayor agravio que pudiera inferirse a uno de los fundamentos sociales del régimen constitucional.

Cree asimismo que si ha de cuidar de que en todo el reino se administre pronta y cumplidamente justicia, él es también el llamado a velar por la independencia y la libertad que en el ejercicio de sus elevadas funciones necesitan los organismos encargados constitucionalmente de administrarla.

Por eso no puede el Gobierno entrar a discutir la pertinencia ni la interpretación de los textos que cita V. E.; porque, contra la rectitud de nuestro intento, sería difícil evitar que vieses alguien, en la publicidad de nuestras opiniones, una amenaza o coacción moral sobre los Tribunales, que concen del asunto relacionado con el diputado señor Domingo.

Esto no obstante, he de hacer observar a vucencia que, bien contra su voluntad, no es justo al apreciar la actuación del ministerio fiscal, pues éste procede en virtud de facultades propias que la ley orgánica le concede, en momentos en que su intervención puede ser eficaz; y es evidente que en este caso ha intervenido en el instante mismo en que ha podido y debido hacerlo, sin omitir medio alguno para autorizar y fortalecer una opinión que honradamente profesa.

Seguro el Gobierno de no haberse apartado en ningún momento de la letra ni del espíritu de la Constitución de la monarquía y no haber desconocido las prerrogativas e inmunidades del Parlamento, espera tranquilo el juicio que en su día recaiga sobre todos los actos de su gestión ministerial.

Dios guarde a V. E. muchos años.  
Lleva la fecha del 3 de octubre.

## De Mallorca

Poetas baleares, por Jerónimo Rosselló.  
El mosaico, por Pedro de A. Peña.  
Páginas mallorquinas, por J. L. Estelrich.  
Escenas baleares, por Antonio Frates Sureda.  
Impresiones por Antonio Frates Sureda.  
Derecho Foral de Mallorca, por D. J. Maacará.  
Obras literarias, de Guillermo Forteza.  
Poesías por Pons y Gallarza.  
Aygo forts, por Gabriel Maurá.  
Ensayos de crítica musical, por Antoni Noguera.  
Poemas y armonías, por Alcover.  
Guía de Baleares, por Pedro A. Peña.  
Portafolio de Baleares.  
Las Islas Baleares por Joac M.º Quadrado.  
De vents en la Llibrería de J. Tous, P. Cort.

## LA SEÑORA

### Doña María Magdalena Ripoll y Moragues

VIUDA DE PALOU DE COMASEMA

Falleció el lunes día 8 a las ocho de la noche

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hijos, hermanas, hermanos políticos (presentes y ausente), tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana sábado día 13, a las once en la iglesia parroquial de San Jaime.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Sión se han dignado conceder 30 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la difunta.



## LA SEÑORITA

### D.ª Mercedes Frontera Sánchez

Falleció en Port-Bou el día 13 de Septiembre último

E. P. D.

Su desconsolada hermana, hermano político, tíos, tías, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir el turno de misas que se celebrará mañana sábado día 13 de los corrientes, de diez a doce en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que reciban especial favor.

No se invita particularmente.

revelaron que Bolo-baja estaba en relaciones con Alemania y manejaba los fondos puestos a su disposición por esta potencia enemiga. Por medio de estos capitales realizó el requerido el compromiso con el requeriente.

El contrato de sociedad adolece, pues, de vicio de origen y por consiguiente procede el pedir la anulación de la sociedad en comandita.

Además, el requirente está dispuesto y ofrece pagar a quien corresponda en justicia, según las diligencias ya practicadas y las que puedan practicarse, los cinco millones y medio de francos entregados por Bolo-baja.

## SOBRE LA PAZ

### Manifestación política

Viena.—En la gran sala del Ayuntamiento tuvo lugar una imponente manifestación del partido cristiano-socialista, contándose a miles las personas que ocupaban la sala y las galerías.

El mariscal príncipe Lichtenstein pronunció el discurso de apertura diciendo:

«Nos hemos reunido para expresar al Papa y a nuestro Emperador nuestro sincero reconocimiento, al Papa por su proposición de restablecer la paz, y a nuestro amado Soberano por su disposición de acceder a esta proposición.

Queremos una paz de reconciliación y si es posible un mutuo desarmamento así como un arbitraje continuo, pero también queremos una paz honrosa la cual nos protegerá en lo futuro contra los ataques de malos vecinos.

El ministro Czernin ya frustró aquellas intenciones y errores de las potencias de la Entente las cuales decían que el amor hacia la paz de Austria estaba relacionado con su cansancio y su debilidad. Nosotros ofrecemos la mano para una reconciliación honrosa; si la rechazan entonces continuaremos la guerra que hasta ahora se ha desarrollado en favor nuestro.

Luego el presidente de la Comisión de Estado pronunció un discurso diciendo que en todos los países de los beligerantes y de todos los neutrales reina igual que aquí, el deseo de paz. El Papa fué el primero en hablar de paz y sus palabras fueron seguidas por las de nuestro emperador. Nos hemos reunido aquí para expresar al Papa lo mucho que aplaudimos sus esfuerzos para la paz y expresar nuestro reconocimiento como austriacos a nuestro joven y gran emperador por haberse puesto al lado del Papa, ofreciendo así a su pueblo y a todo el mundo los favores que proporciona la paz.

Aquí nos hemos reunido para expresar lo intensamente que deseamos la paz, pero que los hombres de Estado de los países enemigos se guarden en no sacar malas conclusiones de esta confesión de un pueblo que durante el invierno ha resistido en los Cárpates la superioridad enemiga, que ha llevado sus banderas gloriosas a través de Serbia, Montenegro, Albania y Rumania y que se ha mantenido en las once batallas del Isonzo. Un pueblo así no tiembla y no puede ser vencido.

También es excelente la cosecha en Alemania meridional. No sólo la cantidad sino también la calidad supera notablemente a la de 1916.

Se ha podido observar el gran tamaño de las patatas; patatas de una libra y libra y media no son en Prusia oriental una rareza. Puesto que sólo las patatas de 272 centímetros pueden ser empleadas como forraje, queda asegurada casi la totalidad para alimento de la población.

A consecuencia de los abundantes envíos, las grandes ciudades están de tal modo provistas que en muchos sitios se expenden con varias semanas de antelación. De este modo quedan libres los medios de transporte para el acarreo de la patata de invierno, quedando así garantizada la recolección y almacenaje de ésta a su debido tiempo.

## Academia Técnica particular CLAIVAZ-POMAR-SUREDA

Oposiciones a destinos civiles.—Catastro, Telégrafos, Radiotelegrafía, Archivos, Estadística, Gobernación, Obras públicas, etc.  
Sistema metódico racional. Preparación rápida y garantizada.  
Informes: Imprenta 2-2º (Pas d' en Quint) de 10 a 13.

## ACUERDO INCOMPLETO

El Gobierno parece decidido a mejorar la suerte de los funcionarios públicos, tan agobiados por las circunstancias actuales, mediante una supresión parcial del descuento con que contribuyen a las cargas del Estado. Nos parece bien, y no ya en las circunstancias actuales, sino en otras de mayor normalidad, de normalidad absoluta, hubiéramos creído justa una medida que restablece la verdad de las cifras sobre que los empleados españoles han de alzar modestísimos presupuestos.

Contra esa medida se alzó siempre la situación precaria del país, requiriendo aun en los tiempos más prósperos forzadas economías, naturalmente traducidas, por lo que a los funcionarios públicos corresponde, en disminución de sueldos, disfrazada con el aspecto de elevación del tributo.

En las circunstancias actuales esa razón no ha desaparecido, y ella es indudablemente la que hace que el asunto no pueda ser resuelto de plano, la que originará dificultades para su resolución, y la que impedirá seguramente que la medida sea absoluta; pero la carestía creciente de las subsistencias ha evidenciado de tal modo la desproporción entre los sueldos oficiales y el coste de sostenimiento de una familia, por modestísima que sea, que a pesar de todo, si no a la supresión, a la disminución por lo menos del descuento se llegará, con aplauso general del país.

Parece necesario, no obstante, para que ese aplauso no falte y sea a la vez caluroso y sincero, que el Gobierno atienda no sólo a la situación lamentable de sus empleados, sino a la situación de todos los elementos nacionales, que es igualmente precaria.

Más de una vez hemos señalado, y con previsora anticipación, lo decimos sin vanidad, el riesgo que en lo tocante a las clases trabajadoras singularmente implicaba para nuestro país esa desproporción entre los medios corrientes y naturales de vida y las condiciones del mercado de subsistencias alimenticias.

Esa desproporción, digase lo que se quiera, no existe en otros países, ni aún en los afectados por la guerra, entre los que nos es dado conocer: en ellos, en efecto las subsistencias han encarecido; pero al mismo tiempo, y en una proporción semejante, han

ido creciendo los salarios, y así ha sido posible conservar las condiciones normales de existencia—muy superiores en época normal a las de nuestro país—o repararse mínimamente de ellas.

Si consideramos que esa desproporción resulta aún enormemente aumentada en nuestro país por la falta de trabajo, y en los momentos actuales por otro factor al que hoy ni de pasada queremos dedicar ningún comentario, se comprenderá el éxodo de trabajadores que oportunamente anunciamos, que, por desgracia, ha comenzado ya, y que será una causa mayor aun que todas las actuales de empobrecimiento nacional.

Son muchas las razones que invitan a dedicar una mayor atención a este problema, que no es de los que el presidente del Consejo juzga resueltos ni de los que tienden a resolver por la Real orden que ha dirigido al ministro de Hacienda, motivadora de los acuerdos adoptados en Consejo.

El Gobierno en Real orden de referencia se ocupa sólo de los empleados, y trata de resolver para unos lo que juzga ya resuelto para los demás.

Pero, lo repetimos, el problema total no quedará resuelto con eso, y es de suponer que el Gobierno se ocupará activamente de lo demás.

## El asunto Bolo-baja

### Ante los Tribunales

París.—El director de *Le Journal* monsieur Charles Humbert, ha requerido a Bolo-baja para que comparezca el viernes próximo, día 12 del actual, ante el tribunal de Comercio para la declaración de nulidad de la sociedad formada entre ambas partes en enero de 1916.

Los principales fundamentos de este requerimiento son los siguientes:

•El requirente solo tuvo tratos con Bolo-baja porque creía a éste al abrigo de toda sospecha, tanto sobre su honorabilidad personal como sobre la procedencia de los capitales puestos por él a disposición del requirente.

•Este no habría tenido tratos con el requerido si hubiera tenido la menor duda sobre la honorabilidad de este último y sobre la procedencia de los capitales que debía poner a su disposición.

•Las informaciones oficiales publicadas

# INFORMACIÓN

## De la «Isleña Marítima»

Esta mañana, a las nueve, ha vuelto a reunirse la Junta de Gobierno nombrada en la votación del domingo.

Antes de empezar la reunión de referencia, han tenido lugar algunas entrevistas determinadas personalidades de Palma y los señores de la Junta.

A eso de las once de la mañana, ha salido de la sala de juntas de «La Isleña», el naviero ibicenco don Abel Matutes, el que interrogado por los periodistas acerca del resultado de la reunión, ha dicho:

«Sólo puedo decirles que he aplazado la resolución de admitir o no el cargo, hasta la junta del martes próximo».

Después han salido don Gaspar Alomar y don José Esteve; de quienes se ha dicho iban a evacuar una consulta con el señor don Ricardo Roça.

A cosa de las once y cuarto, poco después de la salida de los señores de referencia, ha quedado suspendida la sesión.

Han salido luego varios señores vocales, sosteniendo con un amigo nuestro la siguiente conversación:

«Es cierto que han acordado todos los señores de la Junta, aceptar sus puestos en forma provisional?»

«Sí, señor, es cierto y es más, hemos convenido adoptar una actitud de transacción tan amplia que a fin de resolver el importante problema que nos ocupa, si ello pudiera convenir, estamos todos dispuestos a presentar nuestras dimisiones».

«Es más, queremos a todo trance resolverlo, y no regatearemos medio ni sacrificio alguno para ello».

«Podría V. decirnos si es cierto que la Junta ha designado al señor Abel Matutes y al señor Wallis para hacer gestiones acerca de los elementos que hoy discrepan de la actual Junta con objeto de hallar una fórmula de concordia?»

«Si señor, es exacto. A la Junta le ha parecido que dichos señores, que han estado ajenos a la lucha de la última sesión son los más indicados para llevar a cabo dicha misión».

«Los señores Wallis y Matutes se han avistado ya con los citados elementos y les han ofrecido todo el apoyo de la actual Junta para llegar a una solución beneficiosa, con el bien entendido de que si los elementos de oposición no aceptaban el estudio de una fórmula de paz, la actual Junta estaba dispuesta a ceder hoy mismo el puesto a aquellos y que mañana podían ocupar los de vocales interinos hasta tanto que la general los votara en definitiva».

«¿Y cómo se ha recibido la proposición?»

«La proposición no ha sido mal recibida, habiendo ofrecido dichos señores que el próximo martes, día señalado para la celebración de nueva Junta, contestarán categóricamente si están o no dispuestos a estudiar con nosotros una fórmula de arreglo?»

«Es cierto que los señores Wallis y Matutes se reservarán para otra sesión el decir si aceptaban o no el cargo de vocal?»

«Los señores Wallis y Matutes, se hallan en el mismo caso que los otros vocales. Todos nos hemos reservado dar una contestación hasta el próximo martes. Y como estamos dispuestos a apelar a todos los medios para llegar a la concordia evitando con ello la guerra civil, que sería la ruina de La Isleña, haremos cualquier sacrificio para alcanzar nuestro fin».

Verdadera satisfacción nos han causado las manifestaciones que nos ha hecho nuestro interlocutor, deseando muy de veras en bien de Mallorca, que pueda llegarse al fin deseado.

## La Comisión permanente

A las once y media se ha reunido la Comisión permanente compuesta de los señores Wallis, Sampol, Valls, Esteve y Bonnin.

Acto seguido se ha procedido al nombramiento de presidente y secretario, habiendo sido designados para dichos cargos don Juan Wallis y don José Sampol.

Entre otros de menor importancia se han tomado los siguientes acuerdos:

Poner en movimiento todos los buques que tenga disponibles la Isleña.

Anunciar concurso para un año para la carga y descarga, amarre, desamarre y poner y quitar las planchas, en el puerto de Palma.

Solicitar flotes de todos los puertos de España por medio de anuncios y circulares.

Anunciar un concurso por un año para el suministro de aceite de oliva para el consumo de las máquinas.

Que estando en reparación el *Isleño* y picado el casco, sea pintado de negro y así se haga en adelante con los demás buques que necesiten pintar.

Y por último, aconsejar a la Junta de Gobierno que a la mayor brevedad posible designe una comisión para estudiar y hacer las reformas necesarias en los Estatutos de la Sociedad y en la del Montepío.

Como ven nuestros lectores, los asuntos de la *Isleña* presentan hoy mejor cariz que en estos pasados días.

Los acuerdos tomados por la Comisión permanente demuestran también muy a las claras que hay verdaderos deseos de trabajar y realizar el sueño de todos que es el engrandecimiento de nuestra flota netamente mallorquina.

Mañana a las cuatro de la tarde tendrá lugar en casa de don Ricardo Roça, la anunciada reunión de los señores que formaron la pasada Junta mixta.

En ella se dará cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha para la obtención de los fines que relativos a la marcha de los asuntos de la *Isleña* se espera.

## Asuntos municipales

Por haber tenido que ausentarse de Palma para atender a asuntos particulares el Alcalde señor Suau, se ha encargado accidentalmente del despacho de los asuntos de la Alcaldía, el primer Teniente de Alcalde D. Francisco Rover.

El Alcalde señor Suau ha publicado un bando en el que se insertan las condiciones para adquisición de campos destinados a ejercicios de instrucción o polígonos de tiro, según R. O. dictada por el Ministerio de la Guerra.

## La política

Persona autorizada nos asegura que es en absoluto inexacta la noticia en que se afirma la existencia de un bloque conservador liberal pactado ayer para las próximas y subsiguientes elecciones municipales mediante el que han de adjudicarse siete puestos al partido que disfrute el poder y seis al que se halle en la oposición.

Ni los liberales ni los conservadores han ido tan lejos y tampoco se han ocupado de puestos que uno y otro han de cubrir en las elecciones de noviembre próximo.

Hoy una comisión de liberales se entrevistará con el jefe de los mauristas y otra de conservadores y liberales con los reformistas, con objeto de cambiar impresiones sobre las próximas elecciones.

Mañana sábado se reunirá de nuevo las comisiones liberal y conservadora.

Esta mañana en la Aduana se ha recibido una comunicación del Administrador de Aduanas de Porto-Cristo en la que participa que ha entrado en aquel puerto, de arribada forzosa, el buque a motor *Desada*, ocupándole 263 sacos de alubias.

Dicho buque había salido de Palma el día 7 del actual, despachado con lastre para Argel.

Según declaración del patrón, al encontrarse a 30 millas de distancia de la isla de Cabrera, un buque de nacionalidad francesa y cuyo nombre ignora, le hizo señas para que se le acercara, lo cual hizo. Le preguntó a dónde iba, contestando que a Argel, en vista de lo cual solicitó si quería transportar sacos de alubias, contestando el patrón afirmativamente. El transbordo se hizo en alta mar.

Preguntado el patrón si sabía la persona a quien iba destinado aquel cargamento, dijo que lo ignoraba.

En vista de ello y creyendo que se trataba de una partida de contrabando que se intentaba transportar, se ha dado conocimiento a la Superioridad.

Al buque para cumplir con las prácticas sanitarias, no se le ha dado entrada, hasta que transcurrieran 24 horas.

Este decomiso ha sido muy comentado.

Esta mañana han sido transportados de Andraitx a Palma, los 18 bultos de arroz que fueron decomisados y que se trataba de embarcar de contrabando. Dicha mercancía ha quedado depositada en la Administración de la Aduana.

## Construcción de buques en nuestro puerto.

Esta mañana los señores Pieras y Cabrer han presentado al Gobernador Civil, una solicitud en la cual piden:

«Se les conceda autorización para construir un buque de vela de unas seiscientos toneladas y otro de unas ciento veinte en los terrenos del puerto de Palma comprendidos entre la desembocadura de la calle de la Marina, carretera de Ronda de Levante y el cine instalado provisionalmente, ocupando a dicho efecto y con carácter provisional, o sea por menos de un año los terrenos necesarios para la construcción de los buques, y para depositar las maderas necesarias y la correspondiente casilla de madera para guardar las herramientas, satisfaciendo el alquiler que se crea conveniente y comprometiéndose a respetar las condiciones que señale la Junta de Obras del Puerto».

El presupuesto provincial

Hoy a las doce se ha reunido la Comisión de Hacienda de la Diputación, al objeto de tratar de la formación del proyecto de presupuesto correspondiente al próximo año de 1918.

Integran dicha comisión diputados pertenecientes a las tres fracciones políticas que tienen representación en aquella Corporación, fracciones entre las cuales parece reina unanimidad respecto a la formación del presupuesto.

Ha presidido la reunión el presidente de la Diputación, señor Alemany.

En la próxima semana se reunirá la Diputación provincial en pleno al objeto de discutir, y en su caso aprobar, el proyecto de presupuesto.

## Un banquete

Esta tarde, en el Hotel Alhambra se ha celebrado el banquete con que los periodistas socios de la *Asociación de la Prensa* han obsequiado a su compañero, el Tesorero de dicha entidad y director del *Correo de Mallorca* D. Juan Ramis de Ayreñor, con motivo de haber obtenido la Flor Natural en los Juegos Florales celebrados el domingo último en esta ciudad.

Veinte comensales se sentaron a la mesa reinando la mayor animación durante la comida.

Al final, el Presidente de la Asociación D. Felipe Guasp en nombre de los reunidos, ofreció el banquete al señor Ramis, celebrando que cultivara la lengua mallorquina y alentándole en esta tarea.

Recordó que la literatura mallorquina ha tenido buenos mantenedores y alentó al Ramis para que siga esta senda en la que entra con laureles.

Después el señor Ramis recitó la poesía *Sor Angélica*, que obtuvo la Flor Natural y otras, siendo todas muy aplaudidas.

Los comensales se disolvieron felicitando efusivamente al señor Ramis.

## Próximo viaje a Filipinas

Según acaba de comunicar el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, la Cámara de Comercio se complace en hacer público para conocimiento de los comerciantes e in-

dustriales mallorquines a quienes pueda interesar, que el día 30 del mes corriente el vapor «Legazpi» de la Compañía Trasatlántica emprenderá nuevamente viaje para Manila.

## Llegada de vapores

Esta tarde a las cuatro ha entrado en nuestro puerto el vapor *Rey Jaime II* procedente de Barcelona que ha salido de dicha capital esta madrugada en viaje extraordinario.

Poco después, a las 4 y media ha llegado el vapor *Calatunya* que procede de San Esteban de Pravia con un cargamento de carbón mineral para la compañía *Isleña Marítima*.

## Notas de Arte

La sociedad «La Veda» tiene el propósito de celebrar este mes una nueva exposición de cuadros de los pintores residentes en esta isla.

Probablemente se abrirá al público el día 23 del actual.

## Notas del Carnet

En Pollensa se han unido en el santo lazo del matrimonio el profesor de 1.ª Enseñanza D. Angel Morado Gómez y la señorita Antonia Bibiloni Morro.

La boda fué bendecida por el Rvdo. Cura Párroco D. Mateo Alzamora.

Sean muy felices los nuevos desposados.

Para cubrir la vacante que dejó D. Gregorio Vicens, ha sido elegido Presidente de la importante sociedad «La Alfombrera» el distinguido abogado D. Ramón Obrador que ya venía ejerciendo el cargo de vocal de la Junta Directiva.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama durante un mes, nuestro particular y querido amigo D. Alfonso Galán Conservador del Laboratorio Biológico Marino de Porto-Pi.

En los juegos florales celebrados en Llérida ha obtenido un nuevo premio por unas composiciones musicales que ha presentado nuestro amigo el profesor don Bartolomé Simó Escayverino.

Felicitemos sinceramente al distinguido profesor.

A los 27 años de edad y cuatro y dos meses de haber profesado, ha fallecido en Santa Catalina de Sena la religiosa Rvda. Sor María de la Encarnación Amengual, natural de Santa Eugenia.

La enfermedad que la ha llevado al sepulcro ha sido sufrida con resignación cristiana por la difunta.

Esta mañana el cadáver de Sor María de la Encarnación ha sido colocado a vista del público en la sala-campanario.

Durante toda la mañana se han celebrado exequias para el eterno descanso del alma de la extinta.

Dios la tenga en su santo seno.

Ha salido para Madrid el joven Profesor Mercatil D. Cristóbal Castañer Palmer.

De Valencia, ha llegado esta mañana en el vapor «Balear», el teniente fiscal de esta Audiencia D. Manuel González.

Han venido también de Valencia, los señores D. Francisco Basó, D. Vicente Saez, D. Francisco Bruno, D. Jaime Gallent y don Pedro Rvger.

Esta tarde ha embarcado a bordo del vapor «Bellver», para Barcelona, nuestro amigo D. Manuel Semper, representante de la importante casa Vernis de Valencia.

Para Barcelona ha salido esta tarde el joven comerciante D. Juan Carrió y Salas.

Para Alicante han salido los Sres. D. Ignacio Brono, D. Juan Mestres y D. Miguel Gumbau.

Ha marchado a Ibiza este mediodía, en el vapor *Balear* el naviero D. Abel Matutes Torres.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA  
Santos.—Eduardo, rey y confesor y Daniel, mártir.

Cuarenta Horas.—Empezarán en las Teresas dedicadas a la Santa su Titular, a la Purísima y a San José en sufragio de una familia difunta.

A las seis exposición y misa, a las nueve misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, continuación de la novena de Santa Teresa con sermón por el Reverendo D. Antonio Artigues y reserva.

Otras funciones.—En San Felipe Nerl, en la noche del 13 al 14, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

## MILITARES

MISA  
Con motivo de ser hoy la festividad de la Virgen del Pilar Patrona de la Guardia civil, la fuerza franca de este instituto, al mando de un oficial, ha asistido esta mañana a las doce, a una misa que se ha celebrado en su honor en la iglesia de Montesión.

MATERIAL DE INGENIEROS  
Se aprueba el presupuesto de la instalación de la cocina sistema «Mexia» en el cuartel de artillería de San Pedro, de esta plaza, y se dispone que la cantidad de 3.351 pesetas que asciende sea a cargo de la dotación de servicios de Ingenieros.

AUTORIZACIÓN  
El Excmo. Sr. General encargado del despacho ha autorizado a los oficiales de Palma, franceses de servicio, para que puedan ir a Campos a presenciar los ejercicios de las escuelas prácticas, debiendo regresar a esta plaza todas las noches.

## MARITIMAS

ENTRADAS  
De Valencia, el vapor «Miramar».

SALIDAS  
Para Alicante, el «Balear».

Para Barcelona, el «Bellver».

## NOTICIAS VARIAS

Ayer a las siete de la noche llegó a Barcelona el vapor «Mallorca», salido por la mañana de nuestro puerto.

Para esta mañana a las seis, tenía señalada salida de Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

A las doce ha emprendido su viaje a Alicante el vapor «Balear», que estaba detenido a causa del mal tiempo.

Con el vendaval de estos días rompió sus amarras un falucho que estaba fondeado en Porto-Pi, chocando contra las rocas y produciendo averías de importancia en el pie de roda.

## EL TIEMPO

Día 12 Octubre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 766 mm.; Termómetro a las 9 m., 18 ct.; Máxima al sol, 22 id.; Máxima a la sombra, 20 id.; Mínima a cubierto, 14 id.; Mínima a descubierto, 12 id.; Temperatura media de ayer, 17; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Ascenso del barómetro en 24 horas 5 m.

## De Teatros

Lírico

Numerosa concurrencia asistió ayer a este coliseo, abundando el bello sexo que como día de moda se dio esta en la platea del Lírico.

Mercedes Serós la tan celebrada canzonetista dió una nueva prueba de la complejidad de su arte y se presentó como bailarina, ejecutando con estilo tres bailes clásicos españoles, con los cuales obtuvo grandes aplausos.

Mercedes Serós que cada día va aumentando su éxito, entre grandes muestras de entusiasmo cantó ocho cuplés y bailó tres bailes.

Es una artista incansable que se desvive para complacer al público.

Esta noche cantará nuevos cuplés y bailará nuevas danzas.

Se estrenará hoy la película artística de largo metraje *La lucha con el destino*.

Para mañana se anuncia el debut del *Hana trio*; dos señoritas y un caballero (ingleses) que ejecutan cantos y bailes americanos.

También actuará Mercedes Serós.

Balear

Sigue cosechando muchos aplausos en este coliseo el celebrado dúo *Les Romanes* que todos los días tiene que cantar varios números de plus.

De La Puebla

Ha sido contratada la notable cantante *Stella Margarita*, para dar dos funciones los días 13 y 14 por la noche en el teatro Novedades de esta villa. Por el éxito de que viene precedida tan genial artista y por el gran interés que reina en oírta, es de esperar se verán muy animadas dichas funciones.

De Operas... en el Continente

Han llegado a España los señores Zenafello y Volpini empresarios de los teatros Real de Madrid y Liceo de Barcelona, los cuales vienen de arregar en Italia el elenco artístico para la próxima temporada de ópera en ambos teatros.

Hasta ahora están contratados para actuar en el Real, Liceo y San Carlos, la celebrada diva María Barrientos, la otra compatriota no menos célebres Lucrecia Bori, la arrogante triple dramática Esther Mazzonelli, la soprano Russ, y las mezzo-sopranos Luci Garibaldi y Anitua Fitzú.

Del sexo fuerte están contratados, los tenores Schipa, De Muro, Navia, Ferrari Fontana y Franz; los barítonos Viglione Borghe, Crabbé y Stable y los bajos Massini Pierai y Mansueti.

Está a punto de ultimarse el contrato con los divos Anselmi y Titta Ruffo.

De maestros van Padovani, Falconi y Guarneri.

## GACETILLAS

—Novedades. Los dueños de los «Almacenes Gumbau» nos participan haber recibido las Novedades para la temporada de Otoño e Invierno.

—Bendición. Las Directoras del Colegio de Estudios Prácticos han tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al acto de la bendición del nuevo local para este Colegio, situado contiguo al Instituto, cuya solemne ceremonia efectuará el M. I. señor don Rafael Rosselló, Canónigo, a las doce y media de la mañana del domingo 14 de los actuales, verificándose acto seguido el reparto de premios a los alumnos del curso anterior, y la velada literario-musical a las siete de la tarde del mismo día.

—Hurto. En Ibiza la guardia civil ha detenido a un sujeto que hurtó una pistola y una cuchilla. Fué puesto a disposición del Juzgado.

—Ruego. Sería conveniente que el señor Alcalde enviara uno o varios guardias a los alrededores de la Escuela de Artes y Oficios, a la hora de entrar y salida de las clases, para que evitaran los ademanes que cometen los alumnos en la vía pública.

Anoche llegaron al extremo de cortar los hilos de la electricidad dejando aquella barriada completamente a oscuras.

## EL DESINFECTANTE

«SANITAS»

Ha conseguido en España

un éxito sin precedente

## Prácticas del Regimiento Infantería

Toda la gente del pueblo acudió a presenciar la llegada del tren militar. Entre los barros de la verja que limita la estación se veían niños que atravesaban la cabezita para ver mejor lo que para ellos iba a ser un espectáculo; algunos mayores se encaramaban sobre sus puntas, las mujeres, aprovechando algunas sinuosidades del terreno destacaban sus cabezas caracterizadas en aquel momento de impaciencia. El tren anuncia la llegada y entre la apañada gente se nota un movimiento general de curiosidad.

En el andén se encuentran las autoridades que reciben amablemente al coronel, jefes y oficiales.

Al toque de pelotón y llamada bajan ordenadamente de sus coches todos los soldados que en correcta formación siguiendo el camino que el mismo pueblo marcaba a uno y otro lado, entraron en una de las plazas del pueblo.

El teniente aposentador había ya tomado todas las medidas para que en un momento estuvieran alojados todos los individuos.

El pueblo es amable y hospitalario, se empuñaban las personas que a su cargo tenían los jefes y oficiales que comieran, en sus casas, repitiendo la invitación varias veces, mas la insistencia era inútil, puesto que de antemano se habían acordado, comer todos reunidos en una fonda.

El rancho de la tropa consistiendo en dos platos, el primero de paella y el segundo de salchichas acompañadas de una salsa muy apetitosa, fué muy celebrado por toda la gente que presenció la distribución.

Por la tarde, parte de la fuerza se dedicó a hacer un reconocimiento en las cercanías del pueblo, principalmente de las carreteras y vía férrea.

## POR TELEGRAFO

## Desde Barcelona

Vista de una causa.—Dos penas de muerte.

Barcelona 12 (5 m.)

Barcelona.—En esta Audiencia ha dado comienzo la vista por jurados de la causa procedente del Juzgado de Mataró contra Ferrerol Sanleda y su hija Josefa por asesinato y aborto.

Los procesados estaban enemistados con Jaime Armero y Carmen Andrés por rivalidades en el negocio de venta de pescado y otros motivos de carácter íntimo y sostenían frecuentes altercados con los últimos cruzándose a menudo amenazas.

El día de autos les esperaron cerca de la casa y mientras Josefa sujetaba a Jaime, el Ferrerol disparó dos tiros a éste matándole y mientras Carmen huía le disparó también varias veces matándole también. Carmen estaba en cinta de siete meses.

El Fiscal pide para Ferrerol dos penas de muerte y para Josefa la pena de reclusión perpetua.

Unión de las fracciones liberales

Existe la opinión de que el señor Junoy ha invitado para el sábado a su mesa a los principales prohombres liberales de Barcelona al objeto de intentar la unión de las distintas fracciones, pero se añade que no logrará su intento mientras los liberales de Madrid no se unan.

Festividad de Nuestra Señora del Pilar.

La colonia aragonesa celebrará la fiesta de la patrona con una función religiosa, un banquete en el Centro Aragonés, una corrida de toros en la plaza Monumental por Camaró y Nacional y una velada en el Teatro Goya de propiedad del Centro.

Supresión del descuento a los empleados.

El Ayuntamiento en vista de la carestía de los viveres ha acordado suprimir el descuento a los empleados.

También ha nombrado una comisión que desarrolle la política de abastecimiento para evitar que encarezcan más las subsistencias.

Detención de un agente de vigilancia

La autoridad gubernativa tuvo conocimiento de que habían atravesado la frontera francesa clandestinamente 135 obreros españoles y con tal motivo ha mandado detener al agente de vigilancia destacado en Ripoll (Gerona), acusado de complicidad con los reclutadores.

La cuarta Asamblea de Veterinaria

El Ayuntamiento ha acordado subvencionar con 1500 pesetas la cuarta Asamblea Nacional de Veterinaria, ceder la bandera Municipal y organizar una recepción en honor de los asambleístas.

Reunión de parlamentarios

La reunión de parlamentarios convocada para el lunes próximo por el senador señor Abadal, en el Congreso, no tendrá carácter de Asamblea general, sino particular de la primera comisión, al objeto de explicar a los componentes no catalanes los trabajos que han realizado las ponencias sobre las cuestiones esenciales en la estructura política para la radical transformación del Estado.

A Madrid

Marchó a Madrid una comisión de navieros del Mediterráneo al objeto de recabar las medidas de gobierno que se modifiquen las dificultades respecto a la exportación de viveres que obligaron a las compañías a suspender dichos embarques.

La Cámara de Comercio ha teleografiado al Gobierno apoyando la petición de los navieros.—Oliver.

## ANUNCIO

Se hace saber a los señores Abogados que ejercen en esta ciudad, que desde hoy queda expuesto en el local del Colegio (San Roque, 8), a efectos de reclamación, el proyecto de ley de creación y reparación para el año 1918, y que el jueves próximo, 18 del actual, a las diecisiete horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.

Palma 11 de Octubre de 1917.—El Síndico 1.º Emilio Morales.

### No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos gastro intestinales haciendo uso de la

## Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencilla solo exige un poco de agua.

# TELEGRAMAS

## La Política

### Había el señor Sánchez Guerra

Madrid 10 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra ha dicho que mañana asistirá a la fiesta del cuartel de la benemérita con motivo del santo del Pilar, patrona del cuerpo

Ha dicho que el Ayuntamiento de Vitoria, se ha incautado de las tahonas.

### Al campo

Madrid 11 (10 n.)

El señor conde Romanones marchó esta tarde a pasar varios días al campo.

### El Sr. Ventosa

Ha llegado el señor Ventosa. Esta tarde visitó al Sr. García Prieto, conferenciando extensamente.

### Comentarios

Se dice que los frecuentes Consejos que se celebran obedecen a hablarse en ellos de política.

Se añade que en el Consejo de anteaer la nota pesimista la dió el señor Sánchez Guerra.

Un íntimo de uno de los ministros decía que sus compañeros tuvieron que darle una inyección de energía que le reanimó.

## Consejo de Ministros

Madrid 11 (10 n.)

A las seis se reunió el Consejo de ministros.

El general Flores dijo que llevaba la concesión de libertad provisional para varios penados.

El señor Bugallal llevaba dos créditos informados favorablemente por el Consejo de Estado referentes a los servicios de Correos y al aumento de un real en la consignación de los soldados de Infantería de Marina equiparándoles a los del Ejército.

El señor Vizconde de Eza dijo que estaba satisfecho de la visita a Lozoya. Elogió la repoblación forestal que allí se ha hecho.

El señor Burgos ha contestado al telegrama del arzobispo de Toledo, comunicándole que en el proyecto del Gobierno de supresión del descuento figura en primer lugar el clero.

### A la salida

Madrid 12 (4 m.)

A las 9 y cuarto terminó el Consejo.

El señor Dato no dió a los periodistas la referencia, pues se marchó invitado a cenar.

El señor Bugallal dijo que ocupó el Consejo casi todo el tiempo en el estudio de la exposición del largo expediente relativo a las haciendas locales y que es de gran interés.

El señor vizconde de Eza expuso el problema del tráfico, el cual precisa resolver, estableciendo un tráfico mixto terrestre y marítimo, pues el conflicto de la Compañía del Norte es el de descontentación, pues en diez días se han paralizado 5.000 vagones habiéndose conseguido que funcionen ya 4.000.

El problema está en evitar las facturaciones por tierra de puerto a puerto y por ello precisa llevar unas 300.000 toneladas por mar.

Para ello se creará una zona de costa litoral.

Añadió que el Consejo se ocupó del acuerdo de los navieros de establecer una tarifa reducida en dicha zona, para diversos artículos, especialmente para el carbón.

También se estudió el asunto de construcción en España de locomotoras, pues ya la compañía del Mediodía lo tiene en estudio.

El señor Burgos dijo que reproducirá varios proyectos, principalmente el de la división territorial judicial.

Añadió que los proyectos que prepara para las Cortes son de 15 a 20, entre ellos el referente a la creación de Tribunales para niños.

Se aprobaron varios expedientes concediendo la libertad condicional a diversos reclusos.

También se aprobó un decreto destinando a la Caja Postal de Ahorro, dos suplementos de crédito importantes 159.120 pesetas y otro aumentando en un real el haber de los soldados de infantería de marina.

Se despacharon después otros asuntos de trámite.

## Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 11 (2 t.)

El señor Dato ha dicho que antes de acudir a la Presidencia visitó al señor González Besada, conferenciando después con el Director de propiedades.

Le han visitado los delegados sociales de Agricultura de distintas provincias que acuden al llamamiento que les ha hecho el Comisario de subsistencias.

Conferenció también por teléfono con el marqués de Lema, con quien volverá a conferenciar a media tarde.

Ha dicho que S. M. el Rey ha concedido el gran Collar de Carlos III al Presidente de la República de Portugal, y grandes cruces de Isabel la Católica al Ministro de Negocios Extranjeros y al Ministro de Portugal en España y otras condecoraciones de menor importancia a las personas de su séquito.

Al señor Costa no le ha concedido ninguna condecoración, pues hace poco se le ha concedido la Gran Cruz de Carlos III.

Añadió el señor Dato que el marqués de Lema le había dicho que iba a despachar con el Rey.

Preguntado el señor Dato si terminará hoy la serie de consejos, dijo: Sí, terminaremos, hasta el lunes si llega el señor marqués de Lema.

El domingo y el lunes por la mañana nos reuniremos y el lunes por la tarde se celebrará Consejo.

## La situación política

Comentarios que se hacen

Madrid 12 (11 m.)

El Liberal, ocupándose de la actual situación política dice que la celebración casi diaria de los Consejos a las nueve, en los centros políticos ha causado extrañeza y no desvanecen rectificaciones oficiosas, pues se supone que estas reuniones y conferencias frecuentes que mantienen personajes de distintos partidos, son detalles que no se escapan a la perspicacia pública.

Termina asegurando que la exteriorización de los sucesos políticos no excederá de muchos días al regreso del Monarca.

### Conferencia--De viaje

Ha llegado el Sr. Durán y Ventosa quien ha conferenciado por espacio de dos horas con el Sr. García Prieto.

El Sr. conde de Romanones ha marchado a su finca de Toledo de donde regresará mañana.

### Se restablecerán las garantías

Es creencia general que no transcurrirán muchos días sin que se restablezca totalmente la normalidad constitucional.

### Preparativos electorales

Los preparativos electorales han comenzado ya, estando extendidos, según se asegura, los nombramientos de cien alcaldes de barrio de Madrid, que se harán públicos el mismo día que se restablezcan las garantías constitucionales.

También parece que se han designado ya los candidatos ministeriales.

Las izquierdas se preparan a ir aliadas a la lucha coaligadas con los socialistas, republicanos y reformistas.

## El conflicto del papel

Madrid 12 (5 m.)

El periódico La Tribuna, se ocupa detenidamente de la cuestión del papel, la cual es desastrosa para la mayor parte de periódicos.

Aboga para que el Gobierno, en vista de que no existe unanimidad de criterio entre los propietarios de periódicos, decrete el aumento de precio de los diarios, a fin de evitar que por Hacienda se sacrifique la cantidad de dinero que da para compensar el aumento de precio del papel, que no es suficiente ni de mucho para compensar las pérdidas.

De esta manera dice La Tribuna, se evitarían los periódicos una vida enojosa y podrían defenderse mejor de las dificultades que han creado las actuales circunstancias.

## Hundimiento en Madrid

Madrid 11 (10 n.)

Esta tarde poco antes de terminar el trabajo en la casa núm. 62 de la calle de la Princesa, que estaba casi terminada, se hundió el edificio cogiendo a todos los obreros.

Se han extraído cuatro cadáveres y 20 heridos más o menos graves.

Faltan tres.

Se les cree sepultados entre los escombros.

Todo el vecindario ha prestado auxilio. Acudieron los bomberos, autoridades y fuerzas de orden público.

Estas acordaron la casa hundida prohibiendo al público que se acercara a ella.

El Alcalde lo comunicó al señor Sánchez Guerra mientras éste se hallaba en Consejo.

Seguen los trabajos de salvamento. Entre el vecindario la desgracia ha producido gran consternación.

### Las víctimas

Entre los cadáveres extraídos del hundimiento de una casa en la calle de la Princesa se halla el maestro de obras don Cipriano Martín y también el encargado de las obras señor Castro y un hijo de éste.

Los muertos a consecuencia de la desgracia son cinco.

El encargado de las obras era al mismo tiempo dueño de la casa.

## Ecos varios

INCENDIO

Madrid 11 (2 t.)

Gijón—Esta madrugada se ha declarado un incendio en una fábrica de acerrar maderas.

El gran temporal y el viento ha agudizado el fuego.

Las existencias almacenadas eran enormes.

Las llamas iluminaban la población, causando gran alarma al vecindario. Los bomberos y muchos obreros trabajan para localizar el fuego y evitar que se propague a las estaciones del Norte de Sangreo, próximas a la fábrica.

### TRABAJOS PARALIZADOS

Sevilla.—Por las malas condiciones de fluido ha paralizado sus tareas la fábrica de pirotécnica militar.

Hay 700 obreros parados.

Caso de que no llegue el carbón suficiente, tendrá que suspenderse indefinidamente la fabricación de material de guerra.

**FALTA DE CARBÓN.—EMIGRACION**

Madrid 12 (5 m.)

Las Palmas.—Las existencias de carbón mineral que había en este puerto para surtir los buques, están terminadas y dentro de pocos días faltará para la industria y calefacción.

Hasta dentro de un mes y medio no llegará carbón del extranjero y antes se recibía casi a diario.

Causa verdadera alarma la corriente emigratoria. Los reclutadores por encargo de empresas de Cuba contratan numerosos emigrantes pagándoles los pasajes.

El día 14 saldrán unos 700.

Han llegado procedentes de la Argentina dos vapores españoles cargados de grano.

### NOTICIAS VARIAS

Zaragoza.—Ha regresado el regimiento de pontoneros, siendo recibido por las autoridades militares.

Una comisión de Huesca ha pedido al Capitán General que se destinen allí varios regimientos de artillería.

El general Alzina ha pedido a los jueces militares que le envíen las causas instruidas para solucionarlas.

### EL CAÑONERO "BONIFAZ,"

Valencia.—Procedente de Barcelona ha llegado a este puerto el cañonero "Bonifaz", quedando amarrado frente a la Comandancia de Marina.

### LAS FIESTAS DEL PILAR

Zaragoza.—Comenzaron las fiestas a Nuestra Señora del Pilar, las cuales se ven concurridísimas.

De los pueblos de la región la afluencia es extraordinaria.

Las bandas de música recorren las calles.

### LA FIESTA DE LA RAZA

Madrid 12 (11 m.)

Todos los diarios publican artículos dedicados a la Fiesta de la Raza, calificándola de fiesta de amor que eleva los espíritus, en estos días trágicos.

Abogan para que se declare fiesta nacional el 12 de octubre de cada año, según el proyecto de decreto del señor Cánovas del Castillo.

A las ceremonias celebradas hoy se han adherido la mayoría de los gobiernos sudamericanos.

Hoy celebra sesión solemne el Ayuntamiento. Después habrá procesión cívica. Los niños de las escuelas desfilarán por delante de la estatua de Cristóbal Colón.

Además de esta fiesta que presidirá el Monarca en San Sebastián, se celebrarán en Madrid y otras capitales actos análogos.

**LA SUERTE DEL VAPOR "REINA CRISTINA,"**

Santander.—A las oficinas de la Compañía Trasatlántica acuden muchas personas para pedir noticias del vapor correo Reina Cristina que marchó de Santander el día 20 de septiembre y debió llegar a Cuba el día 2 de octubre, faltando noticias de su paradero.

**DEPENSA SOBRE SUBSISTENCIAS**

Liberal denuncia a la Comisaría de Subsistencias el viaje que hacen a Castilla comisionados barneros catalanes comprando todo el trigo del país, elevando los precios.

Pide que se eviten estas transacciones, **POBLACION A OSCURAS**

Sevilla.—Anoche la población apareció a oscuras completamente, por falta de carbón en la fábrica de gas, la que quedó paralizada.

### ACCIDENTE EN UN TREN

Oviedo.—Al entrar en el túnel de Alto Pajares un tren de mercancías, se le rompió el tubo de escape del vapor, resultando el maquinista y el fogonero con quemaduras graves. El fogonero falleció en el hospital.

## La guerra europea

El plan inglés—Notas de la lucha

Madrid 11 (2 t.)

Londres.—Un periódico dice que el plan de los ingleses consiste en destruir el sistema defensivo ya muy quebrantado que tienen los alemanes en la costa belga y expulsarles de Lille, que está rodeada de centros industriales.

Continúa la actividad de artillería mutamente.

Los prisioneros cogidos en el frente, hasta ahora, son 4.000. Los franceses congieron 2.038, de los cuales 29 son oficiales.

Cogimos también cañones de campaña, ametralladoras y morteros de las trincheras.

Los aviones bombardearon algunos puntos de los alemanes.

Una bomba cayó en un tren, observándose varias explosiones.

En los combates aéreos derribamos 4 aviones alemanes. Otros dos cayeron con averías. De los ingleses faltan dos.

Durante toda la noche ha continuado el combate que sostenemos en la mayor parte del frente. Tuvimos que retirarnos en algunos puntos ante la presión del enemigo sin perjuicio de recuperar estas pequeñas avanzadas.

Mantenemos todas las ventajas estratégicas conquistadas con esfuerzo.

En el Sur de la selva de Honthulst los alemanes derrocharon fuerzas en repetidos ataques, habiéndoles rechazado.

### El Presidente Machado en Francia

Madrid 12 (4 m.)

París.—El Presidente Machado y M. Poincaré visitaron la ciudad de Reims.

Estuvieron en la Catedral apreciando los desperfectos ocasionados por el bombardeo enemigo.

Inspeccionaron las ruinas del Ayuntamiento.

### Conferencia interaliada

Roma.—La conferencia interaliada no se celebrará hasta el próximo mes de noviembre.

### Parte ruso

Petrogrado.—(Oficial): En el frente Norte hubo violento cañoneo enemigo en la región y pueblo de Skoul.

Al Sureste de Spitalle pusimos en fuga once vapores.

Al Noreste del lago Ellart, frente a Pathau en el Báltico, el día 8 del actual nuestros exploradores navales rechazaron a cuatro millas del faro Mikhaíl diez barcos pesqueros enemigos, incendiando uno.

Catorce hidroaviones enemigos se aproximaron a Zere y bombardearon un transporte.

**Los ingleses se retiran—El temporal**

Londres.—El enemigo atacó ayer fuertemente tratando de recuperar el terreno que perdió.

La violencia del choque obligó a nuestras tropas de las avanzadas a retirarse a pequeña distancia.

El temporal. Las lluvias dificultan las operaciones de organización, siendo imposible avanzar la artillería en terreno pantanoso.

### Declaración ministerial

Madrid 12 (5 m.)

Petrogrado.—El Gobierno ha publicado una declaración ministerial extensa, en la que se detalla la insurrección de Korniloff y expone el firme propósito del Gobierno de normalizar todas las cuestiones implantando los principios democráticos y ofrecimiento de la revolución.

Expone, además, que emplearán toda la fuerza para sostener la lucha y los acuerdos de los aliados.

Se procurará reorganizar el ejército y el restablecimiento de la disciplina militar.

Hace un llamamiento al pueblo para que coopere a la labor del Gobierno.

### El Rey Alberto al frente italiano

Madrid 12 (4 m.)

El Havre.—El Rey Alberto irá en breve al frente italiano, donde le recibirá el Rey de Italia.

Circula el rumor de que después de la visita, una delegación del Gobierno belga presidida por el jefe del Gabinete se trasladará a Roma para saludar al Gobierno italiano.

### Una nueva oferta de paz

Amsterdam.—Un periódico dice saber que Alemania y Austria han acordado una nueva oferta de paz a los aliados, no acordándose la forma del ofrecimiento, pero se supone que se basaría en la renuncia a anexiones y restitución de los territorios invadidos belgas y franceses y en el abandono de todas las adquisiciones territoriales y renuncia de toda indemnización por ambas partes.

### Alemanes detenidos

Nueva York.—Han sido detenidos tres alemanes, complicados en el hecho de colocar bombas incendiarias a bordo de varios buques causando pérdidas que alcanzan a varios millones de dólares.

Créese que por ese procedimiento han sido destruidos 35 barcos aliados antes de emprender viaje.

## Subelevación en la flota alemana

Madrid 11 (10 n.)

Amsterdam.—Se tienen noticias y detalles de lo ocurrido en la flota alemana, de lo cual habló ayer von Capelle en el Reichstag.

La subelevation estalló en cuatro barcos de guerra.

Al capitán del "Westphalen" lo arrojaron al mar apareciendo su cadáver seis días después.

Las tripulaciones de los cuatro buques fueron desembarcadas.

También se sublevó la tripulación del crucero "Nuremberg" que se dirigió a Noruega para pedir el internamento.

En su ruta se encontró con una patrulla de torpederos que le hicieron señales sin que contestara el "Nuremberg".

Al comandante de la flotilla de torpederos se le telegrafió desde tierra lo ocurrido ordenándole que hundiera al "Nuremberg". Este se rindió siendo conducido a Wilhelmshoven desde donde radiotelegrafió al comandante al Gobierno.

El Emperador se trasladó a este punto ordenando el fusilamiento de un tripulante por cada ciento.

El jefe del Gobierno Michaelis se opuso fusilándose solo a tres cabezallas.

Los demás fueron reclusos.

Se atribuye en gran parte la causa de la subelevation a insuficiencia de alimentos para el personal de la flota.

### Petición en el Reichstag

Madrid 22 (11 m.)

París.—Dicen de Zurich que varios diputados socialistas alemanes han pedido al ministro de Marina que amplie en el Reichstag sus declaraciones sobre la subelevation ocurrida en la escuadra, pues parece que ésta ha sido más grave de lo que se deduce de las manifestaciones primeras de Von Karpelle.

Se atribuye la subelevation a la inacción de la escuadra, a la insuficiencia de la alimentación, a la severidad en los castigos por la influencia de la marinería en la revolución rusa y a las campañas pacíficas.

Añádese que el mitin comenzó en Julio a bordo de un crucero y en agosto estalló la subelevation a bordo de un acorazado, cuyo comandante y oficialidad fueron arrojados al agua.

Después siguió el movimiento a otras grandes unidades de la flota, cuyas tripulaciones se apoderaron de la oficialidad.

## Ultimas noticias

Sobre la subelevation en la escuadra alemana—Repercusión en el ejército.

Madrid 12 (2 t.)

Amsterdam.—La noticia de la rebelión en la escuadra alemana ha producido gran sensación en toda Alemania.

El Gobierno ha quedado debilitado por no haber aportado pruebas contra los diputados socialistas Haase, Oetmimm y Bocherch a los cuales acusó el ministro de Marina.

Muchos periódicos atacan al Gobierno.

Dícese que los mismos efectos de la escuadra se han notado en las tropas del frente ruso, a causa de la confraternidad que se permitió a los soldados alemanes con los rusos, autorizada para producir indisciplina en las filas rusas, pero esto ha sido contraproducente pues los alemanes influidos por el espectáculo de la libertad rusa se permitieron algunas libertades que el alto mando tuvo que reprimir nuevamente, cesando entonces la confraternidad que se había autorizado.

### Tren descarrilado

Moscou.—Una banda de malhechores que opera especialmente en la línea férrea de Vladicauco, descarrilaron un tren correo entre Rostoff y Tiflis, resultando 8 viajeros muertos y 50 heridos.

El tren fué desbalizado.

### Vapor a pique

El Havre.—El vapor "Apache" cargado de carbón se ha hundido a causa del temporal pereciendo ahogados el capitán y 18 tripulantes. Los restantes han llegado al Havre.

**Gampaña germanofila en Buenos Aires.**

Buenos Aires.—Se acentúan las campañas de los germanofilos a favor de la neutralidad llegando a crear dificultades diplomáticas.

Como las maniobras coinciden con la huelga ferroviaria se atribuyen a la presencia de Von Pappen, que dicen se encuentra en la Argentina.

Hay rumores alarmantes, asegurándose que dimitirán algunos ministros.

## Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 12 (2 t.)

El señor Dato ha dicho que los Reyes siguen sin novedad.

En provincias reina tranquilidad. La fiesta de la raza en Madrid la presidirá el señor Andrade.

Confirmando que el lunes se celebrará Consejo en el cual nos ocuparemos de la provisión de los altos cargos como Direcciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina del Tribunal Supremo.

También el Gobierno desea restablecer pronto las garantías constitucionales lo cual se acordará en el Consejo del lunes.

El Sr. Dato dijo tenemos cerca las elecciones municipales y antes haremos el nombramiento de Alcalde de Barcelona que dijo es probable ser el Sr. Bartrina, quien es muy posible que venga a conferenciar conmigo.

Para él supone la aceptación del cargo un sacrificio. El señor Bartrina llegará el lunes.

FABRA

## Asuntos de Baleares

Fallecimiento

Barcelona 12 (5 m.)

Ha fallecido el reputado fotógrafo don Miguel Gomila Canles, menorquín, que puso aquí su industria a envidiable altura.

Su muerte ha sido sentidísima.

### Una Real Orden

